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НАУКОВО-ПРАВОВА ЕКСПЕРТИЗА: ПРОБЛЕМИ  
ТА ДОЦІЛЬНІСТЬ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

В умовах верховенства права, які поступово впроваджуються в 
Україні, розширився арсенал засобів та способів його забезпечення, 
в тому числі й фаховими знаннями. Формою теоретичного аналізу 
практичних проблем експертами у різних галузях юридичних наук 
стає науково-правова експертиза.

Проблеми доцільності використання знань експертів у різних 
галузях юридичних наук досліджувалися в наукових працях укра-
їнських вчених: О. Л. Львової, В. К. Мамутова, М. Є. Мочульської, 
А. В. Омельченка, Н. М. Павлюк, Н. М. Пархоменко, О. А. Полівод-
ського, В. І. Семчука та інших.

Проведені дослідження є вагомим внеском у розвиток теоретич-
ного аналізу експертної діяльності в Україні. Однак, досі відсутнє 
правове регулювання такої експертної діяльності в Україні. В науці з 
цього приводу висловлюються різні за змістом точки зору. А позиція 
судів чітко окреслена –«…дане вченими тлумачення законодавчих ак-
тів, пов’язане з наявністю у цих актах неясностей, неузгодженостей, 
суперечностей чи інших недоліків, такий документ доказового зна-
чення не має і посилатися на нього в обґрунтуванні рішення суду не 
можна…» [1].

Безперечно такі позиції сповільнюють розвиток науково-правової 
експертизи в України, а в окремих випадах мають негативні наслідки.

У науковій літературі А. В. Омельченко зазначає, що науково-пра-
вова експертиза, поряд із судовою експертизою, є ефективним сучас-
ним засобом встановлення доказів згідно процесуального законодав-
ства України [2, c.43]. В свою чергу, Н. М. Пархоменко визначає тер-
мін «науково-правова експертиза», як дослідження, яке передбачає 
з’ясування і роз’яснення змісту норм права, що проводиться науков-
цем (експертом) на власний розсуд або за рішенням чи дорученням 
уповноважених суб’єктів шляхом застосування знань у сфері права 
та використання його результатів у вигляді висновку у правозасто-
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совній діяльності. Науковець слушно, наголошує, що метою науково-
експертної діяльності є надання учасникам правових спорів кваліфі-
кованої юридичної допомоги у виявленні дійсної волі законодавства, 
яка закладена у прийнятих правових актах, що регулюють відповідні 
суспільні відносини, та здійснення кваліфікованої правової оцінки 
спірних ситуацій з правозастосування [3, c.78].

Потребу в науково-правовій експертизі в умовах воєнного стану 
в Україні свідчить попит на знання експертів у різних галузях юри-
дичних наук у приватній сфері. Спонукання до замовлень таких 
експертиз спричинено різними правовими складнощами, зокрема, 
неоднозначністю тлумачення окремих правових чи договірних норм, 
ускладненням їх практичної реалізації, необхідністю доведення за-
конодавчо встановлених правових підстав тощо.

Але, найпоширенішим прикладом потреби в науково-правовій 
експертизі є застосування положень статті 652 ЦК України [4]. Саме 
в умовах воєнного стану закономірність істотної зміни обставин є 
вищою чим за звичай. Істотна зміна обставин не залежить від волі, 
бажань чи дій сторін за договором. Приписи статті 652 ЦК Украї-
ни [4], у разі доведення істотної зміни обставин, передбачають такий 
правовий наслідок, як: внесення змін або розірвання договору за зго-
дою сторін, якщо інше не встановлено договором або не випливає із 
сутті зобов’язання. Ініціює зміну чи розірвання договору в більшості 
випадків зобов’язальна сторона, бо саме істотною зміною обставин 
суттєво ускладнено виконання її зобов’язань за договором. Вирішен-
ня практичної проблеми, що ускладнила виконання зобов’язань, в 
умовах воєнного стану вимагає терміновості. Диспозитивний харак-
тер правової норми, що закріплена статтею 652 ЦК України [4], на-
дає сторонам договору можливості прийняти відповідне правомірне 
рішення за власною згодою. Але, все частіше контрагент (державне 
підприємство) вимагає від ініціатора незалежну фахову точку зору 
щодо обґрунтування істотної зміни обставин та причинно-наслідко-
вого зв’язку між такою зміною й правовими наслідками, тобто екс-
пертний висновок науково-правової експертизи, для того, щоб із її 
врахуванням було прийняти відповідне рішення і не викликало сум-
ніву в його правомірності.

Таким чином, з однієї сторони, є всі підстави констатувати розви-
ток нового напрямку експертної діяльності в Україні і форму узагаль-
нення наукової основи такої експертизи, як, науково-правова експер-
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тиза. З іншого сторони, відсутність правового регулювання в Україні 
цього виду експертної діяльності призводить до того, що кожен хто 
має юридичну освіту вважає себе експертом, а й відповідно й здат-
ним надавати експертні висновки науково-правової експертизи. Не 
викликає сумніву, що відсутність правових вимог до такої експертної 
діяльності в Україні відповідно відображається і на якості результату 
науково-правової експертизи, який в подальшому, в окремих випад-
ках, спостерігається в судових процесах з відповідною негативною 
оцінкою (рішення Господарського суду міста Києва від 03.09.2020 у 
справі № 910/6938/20 та від 07.07.2021 у справі № 910/3110/21 [5] та 
інші).

У сфері оборонних закупівель договори укладаються на осно-
ві типових форм, що затверджені Постановою Кабінету Міністрів 
України від 03.03.2021 № 363 [6]. Вказані типові державні контракти 
(договори) містять умови про внесення змін до контракту (договору) 
за домовленістю сторін у разі істотної зміни обставин. Але, жодною 
формою цих типових документів не передбачено умови, що визначає 
вимоги до експертної організації та фахового експерта (експертів) від 
яких має бути отримано сторонами, у разі необхідності, експертний 
висновок науково-правової експертизи щодо обґрунтування істотної 
зміни обставин та її правові наслідки. Бо саме цей експертний висно-
вок в подальшому дозволяє ініціювати відповідну зміну до контракту 
(договору) та приймати сторонами відповідне рішення. Відтак, від-
сутність такої вимоги і є наслідком негативної оцінки відповідних 
експертних висновків в судах.

В судових рішеннях окреслювались вимоги до експертної уста-
нови та експертів і серед них доцільно зосередити увагу на наступні: 
по-перше, експертна організація повинна мати право на організацію 
та проведення експертизи згідно статуту; по-друге, кваліфікація екс-
пертів має бути підтверджена відповідним документом (рішення Хар-
ківського окружного адміністративного суду від 27.09.2021 у справі 
№ 520/13926/21, постанова Другого апеляційного адміністративного 
суду від 08.02.2022 у справі № 520/13926/21 [5] та інші).

Згідно частини п’ятої статті 4 та статті 12 Законом України «Про 
наукову і науково-технічну експертизу» [7] організаторами наукової 
та науково-технічної експертизи можуть бути фізичні і юридичні осо-
би незалежно від форми власності, але за статутними повноважен-
нями спроможні здійснювати організацію та проведення наукової і 
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науково-технічної експертизи. Крім того, вони мають пройти держав-
ну акредитацію та отримали свідоцтво, що підтверджує кваліфікацію 
його отримувача з питання організації та проведення експертизи.

Відповідно до пункту 3.2. Порядку проведення державної акре-
дитації фізичних та юридичних осіб на право проведення наукової 
та науково-технічної експертизи [8] експерти мають право здійсню-
вати наукову і науково-технічну експертизу без отримання свідоцтва 
про акредитацію Держінформнауки України, якщо їх компетентність 
підтверджується наявними дипломами про присудження наукового 
ступеня кандидата чи доктора наук у відповідній галузі знань, або 
атестатом про присвоєння звання старшого наукового співробітни-
ка, доцента, професора, а також документами про обрання членами і 
членами-кореспондентами Національної академії наук та національ-
них галузевих академій.

Проведений аналіз дозволяє зробити висновок, що науково-пра-
вова експертиза практичних проблем повинна отримати своє право-
ве регулювання, а разом з цим, мають бути встановлені відповідні 
правові вимоги до організації, яка позиціонує свою правомочність 
з організації та проведення науково-правової експертизи. Так само 
правові вимоги мають бути визначено і щодо експертів, що беруть 
участь проведені науково-правової експертизи. До вирішення цих пи-
тань буде перебувати під сумнівом експертних характер носіїв знань 
у різних галузях юридичних наук, зокрема у приватній сфері. Проте, 
попит на експертні висновки науково-правової експертизи в практич-
ному житті, особливо в умовах воєнного стану, вимагають негайне 
вирішенні цих питань.
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НАСТУПНИЦТВО ДЕРЖАВИ У РЕЧОВИХ ПРАВАХ  
В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

Повномасштабна війна РФ, яка триває в Україні з 24 лютого 2022 
року, об’єктивно зумовила вжиття Україною низки заходів і дій не 
лише воєнного і політичного, але і економічного характеру, спрямо-
ваних на надання відсічідержаві-агресору. Одним із законодавчих 
кроків на цьому шляху стало прийняття нормативних актів, спря-
мованих на застосування майнових санкцій проти РФ, її резидентів, 
інших осіб, які своєю діяльністю створюють загрози національним 
інтересам, національній безпеці, суверенітету і територіальній ціліс-
ності України або вчиняють інші правопорушення, які є підставами 
для застосування санкцій.

На сьогодні Верховною Радою України прийнято два основні за-
конодавчі акти, які передбачають застосування майнових санкцій 
щодо активів осіб, які безпосередньо здійснюють або причетні до 
агресивної війни РФ на території України: Закон України «Про осно-
вні засади примусового вилучення в Україні об’єктів права власнос-
ті Російської Федерації та її резидентів» (надалі – Закон № 2116-IX) 
[4] і Закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів 
України щодо підвищення ефективності санкцій, пов’язаних з акти-
вами окремих осіб» [5] (надалі – Закон № 2257-IX). Закон № 2116-IX 
регламентує підстави і порядок примусового безоплатного вилучення 
об’єктів права власності РФ та її резидентів на користь України (ст. 
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ПЕРЕДМОВА

Вельмишановні учасники Всеукраїнської наукової конференції 
«Приватне право в умовах війни»!

Для мене велика честь привітати вас на відкритті цього значущого 
наукового заходу особливо і тому, що проведення конференції при-
урочено до 25-річчя Національного університету «Одеська юридич-
на академія». За чверть сторіччя університет здобув статус флагману 
у сфері вищої освіти та став одним із провідних наукових центрів 
України. Досягти високих результатів вдалося завдяки кропіткій пра-
ці усього багатотисячного колективу нашого університету.

Україна зараз переживає складний період, який зумовлений вве-
денням на її території воєнного стану  – особливого правового ре-
жиму, що вводиться в державі або в окремих її місцевостях у разі 
збройної агресії чи загрози нападу, небезпеки державній незалеж-
ності, територіальної цілісності. Воєнний стан передбачає надання 
відповідним органам державної влади, військовим командуванню та 
адміністраціям, а також органам місцевого самоврядування повнова-
жень, що можуть обмежувати конституційні права і свободи людини і 
громадянина та права і законні інтереси юридичних осіб. Цього року 
кілька мільйонів українців виїхали за кордон, стали внутрішніми пе-
реселенцями або опинилися на окупованій території.

Торгово-промислова палата України засвідчила військові дії в 
нашій країні як форс-мажорні обставини – обставини непереборної 
сили. Ці обставини до їх офіційного закінчення вважаються над-
звичайними, невідворотними та об’єктивними обставинами для 
суб’єктів господарської діяльності та фізичних осіб по договору, 
окремим податковим чи іншим зобов’язанням, виконання яких на-
стало згідно з умовами договору, контракту, угоди, законодавчих чи 
інших нормативних актів. Зазнає значних уражень українська енер-
госистема, країна стрімко втрачає інвестиційну привабливість для 
міжнародних партнерів, за 9 місяців війни індекс інфляції виріс з 
2.9 % до 25.7%. Отже, за кризових умов в Україні вкрай важливо 
формувати швидку стратегію реагування для збереження економі-
ки, бізнесу, договірних та інвестиційних правовідносин, здолання 
екологічних, демографічних, особливо, енергетичних питань, про-
довольчої небезпеки.
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Забезпечення належного правового регулювання приватноправо-
вих відносин в період воєнного стану, а особливо після його закін-
чення, є одним з головних завдань нашої держави, правників, вчених, 
усієї юридичної спільноти. Реалії воєнного стану зумовили прийняття 
значного масиву нормативно-правових актів, що спрямовані на адапта-
цію регулювання цивільних правовідносин під час війни. Законодавчі 
новели стосуються правового регулювання цивільних та суміжних із 
цивільними відносин. При цьому, умови євроінтеграції та імплемента-
ції також активно запроваджуються. Отже, актуальність обраної теми 
конференції «Приватне право в умовах війни» не викликає сумнівів.

Українська цивілістична думка має зайняти провідне місце в єв-
ропейському просторі. Розпочатий процес рекодифікації цивільного 
законодавства в Україні запропонував Концепцію оновлення Цивіль-
ного кодексу України. Враховуючи виклики сьогодення, головним за-
вданням оновлення стає приведення у відповідність із новим рівнем 
розвитку приватних відносин інститутів, норм та принципів цивіль-
ного законодавства. Концепція викликала і позитивні, і негативні від-
гуки, що знайшло своє відображення і в матеріалах конференції.

У зв’язку із появою нових об’єктів цивільних прав актуальним 
є питання забезпечення повноцінного функціонування відносин в 
ІТ-галузі, відносин у сфері електронної комерції, старт-контрактів, 
криптовалюти, веббанкінгу тощо. Новаційний Закон України «Про 
віртуальні активи» викликав багато дискусій. Також широкий ре-
зонанс отримав Закон України «Про гарантування речових прав на 
об’єкти нерухомого майна, які будуть споруджені в майбутньому» 
від 15.08.2022  р. Зазначена тематика, а також проблеми договірно-
го, спадкового, сімейного права та права інтелектуальної власності в 
умовах війни всебічно висвітлені учасниками конференції.

Постійні активні бойові дії та тимчасова окупація частини тери-
торії України призвели до неможливості належного функціонування 
на цих територіях органів судової влади України, що спричинило не-
обхідність вжиття низки термінових заходів, зокрема, внесення змін 
до процесуального законодавства, зміни територіальної підсудності 
судових справ, корегування судових процедур тощо, які без втрати 
ефективності могли б забезпечити безперебійний судовий захист 
прав та охоронюваних законом інтересів фізичних та юридичних 
осіб. Проведення наукових досліджень проблематики функціонуван-
ня судочинства та цивільних процесуальних правовідносин в умовах 
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війни є важливим внеском науковців у забезпечення належного від-
правлення правосуддя, забезпечення гарантованого Конституцією 
України права громадян на судовий захист, яке не може бути обмеже-
не навіть в умовах воєнного стану.

Актуальність активного дослідження земельних правовідносин 
в умовах воєнного часу неможливо перебільшити, адже суттєво змі-
нюються юридичні та фактичні умови використання основного на-
ціонального багатства  – землі. Тісно пов’язані із цим й екологічні 
проблеми: забруднення територій та природних ресурсів, зростання 
екологічних ризиків, необхідність врахування кліматичних амбіцій 
тощо. Постійно актуалізується також проблематика продовольчої 
безпеки як важлива складова сучасного аграрного права. Ведення 
ефективного сільського господарства в нинішніх умовах – це окреме 
важке завдання Української держави, агробізнес якої формує продо-
вольчу безпеку не лише нашого суспільства, але й інших країн.

Актуальність тематики дослідження господарського права і про-
цесу полягає у наданні змістовної характеристики господарювання в 
умовах так званої «воєнної економіки», яка передбачає різноманітні 
особливості здійснення окремих видів господарювання в умовах во-
єнного стану. Ряд доповідей присвячено недоцільності рекодифіка-
ції господарського законодавства, тенденціям приватизації в умовах 
воєнного стану, необхідності державної допомоги суб’єктам госпо-
дарювання, особливостям планування та проведення контрольно-на-
глядових заходів за діяльністю суб’єктів господарювання в умовах 
воєнного стану, аналізу діяльності окремих суб’єктів господарюван-
ня в умовах воєнного стану, а також діяльності господарського суду.

Збірник матеріалів конференції представлений кращими пред-
ставниками науковців та молодих вчених з провідних вищих навчаль-
них та наукових закладів України. Вважаємо, що подані матеріали ви-
кликають не тільки науковий інтерес, а зроблять вагомий внесок для 
вдосконалення цивільного законодавства в умовах воєнного стану.
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